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OSZCZĘDNOŚCI I WYDATKI W PAŹDZIERNIKU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (101), 15-20 października ‘98, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych Polaków (N=1094).

CBOS

!"Od kilku miesięcy liczba osób deklarujących posiadanie

oszczędności (w formie pieniędzy, lokat bankowych lub

papierów wartościowych) jest mniej więcej stabilna i waha się

od jednej czwartej do jednej piątej ogółu badanych.

!"W porównaniu z wrześniem znacząco wzrósł odsetek osób

mających już jakieś oszczędności i przewidujących odłożenie

choćby niewielkiej sumy. Nie zmieniła się natomiast liczba tych,

którzy nie posiadają oszczędności, ale dostrzegają możliwość

zaoszczędzenia pieniędzy.

!"W stosunku do lipca, sierpnia i września nieco wzrosła (z 28%

do 31%) liczba badanych dokonujących w ciągu miesiąca

przynajmniej jednego zakupu o cenie jednostkowej co najmniej

200 zł. Może się to wiązać z tym, że wydatki wakacyjno-

-urlopowe oraz związane z początkiem roku szkolnego mamy

już za sobą.



Zazwyczaj w październiku mamy już za sobą wydatki wakacyjno-urlopowe oraz

związane z rozpoczęciem roku szkolnego. Wydawałoby się, że można już nieco swobodniej

gospodarować budżetem domowym lub pomyśleć o oszczędnościach. Czy tak jest w istocie?

Jak kształtowały się oszczędności i zakupy badanych w pierwszej połowie października1?

OSZCZĘDNOŚCI

Od czterech miesięcy, odkąd systematycznie pytamy ankietowanych o posiadane

oszczędności, odsetek odpowiedzi twierdzących waha się od jednej czwartej do jednej piątej

ogółu. W stosunku do września zaobserwowane różnice są poniżej istotności statystycznej,

a więc można uznać, że liczba oszczędzających w zasadzie nie uległa zmianie.

Tabela 1 w procentach

Czy ma Pan(i) jakieś oszczędności osobiste lub wspólne
z innymi członkami Pana(i) gospodarstwa domowego

Wskazania respondentów według terminów badań

w formie pieniędzy lub bonów, lokat bankowych, akcji,
obligacji itp.? VII ’98 VIII ‘98 IX ‘98 X ‘98

Tak 24 20 24 22

Miałe(a)m oszczędności miesiąc temu, ale wydałe(a)m
wszystko w ciągu ostatnich 30 dni

8 7 6

Nie mam oszczędności i nie miałe(a)m ich przed
miesiącem

76* 72 69 72

* W lipcu pytaliśmy tylko o posiadanie oszczędności lub ich brak.

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (101) zrealizowano w dniach 15-20 października ’98 na liczącej
1094 osoby reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.
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Posiadanie oszczędności nie jest konieczne do tego, by uważać swoją sytuację

materialną za dobrą. Wśród respondentów dobrze oceniających swoje warunki materialne

ponad dwie piąte (42%) deklaruje, że ma oszczędności, nieco więcej (48%) zaś - że nie ma i

nie miało ich także przed miesiącem. Natomiast wśród osób określających własne warunki

materialne jako średnie oszczędności ma tylko co piąty badany, a wśród oceniających je źle -

co siedemnasty. Posiadanie oszczędności jest więc silnie związane z subiektywną oceną

własnej sytuacji i może być - przynajmniej w pewnym stopniu - wskaźnikiem poczucia

zabezpieczenia bytu rodziny. Dlatego też szczególnej wagi nabierają społeczne zróżnicowania

w tym względzie.

Pomijając oczywiste różnice zależne od dochodu rodziny, dość wyraźnie zarysowują

się tutaj dwa bieguny. Niewielka (od 4% do 10%) jest liczba mających oszczędności wśród

rolników, robotników niewykwalifikowanych, bezrobotnych oraz rencistów (ale nie

emerytów, wśród których odsetek ten kształtuje się na poziomie średniej dla całej populacji).

Przyjmując, że posiadanie oszczędności jest pewnym wyznacznikiem bezpieczeństwa

materialnego, przynależność do tych grup wyznacza granice szczególnego rodzaju

upośledzenia społecznego, wynikającego z nasilonej niepewności o byt rodziny.

Na drugim biegunie znajduje się kadra kierownicza i inteligencja - ponad dwie trzecie

badanych z tej grupy deklaruje, że ma oszczędności. Charakterystyczne, że niemal o połowę

mniej osób mających oszczędności jest wśród pracujących na własny rachunek poza

rolnictwem. Może to wynikać z dużej niejednorodności tej grupy, a także stąd, że wchodzący

w jej skład drobni rzemieślnicy, kupcy czy przedsiębiorcy często inwestują wszystkie

zarobione pieniądze.

Druga wyraźna linia podziału przebiega między mieszkańcami wsi i miasteczek

a ludnością miejską. Wśród mieszkańców miast średniej wielkości jest dwukrotnie

(a największych nawet trzykrotnie) więcej posiadaczy oszczędności niż wśród mieszkańców

wsi.

Ponadto ujawniła się jeszcze jedna ciekawa linia podziału. Wśród pracowników

przedsiębiorstw państwowych jest znacznie mniej osób mających oszczędności niż wśród

pracowników sfery budżetowej oraz zakładów prywatnych i o własności mieszanej.
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W lipcu i sierpniu liczba osób deklarujących, że ich oszczędności się zwiększyły, była

niższa, niż odsetek tych, których oszczędności się zmniejszyły. Nie była to różnica duża,

niemniej istotna statystycznie. Natomiast we wrześniu i październiku wielkości te stały się

porównywalne. Być może ujawnia się w ten sposób wpływ wakacyjno-urlopowych

wydatków, które ograniczają możliwości oszczędzania w miesiącach letnich.

Tabela 2 w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

VII ‘98 VIII ‘98 IX ‘98 X ‘98

Badani mający oszczędności 24 20 24 22

w tym ci, których oszczędności w ciągu miesiąca:

 - zwiększyły się            5         4          6          5

 - zmniejszyły się            8         7          7          7

 - pozostały bez zmian          11         9        11        10

Badani nie mający oszczędności 76 80 76 78

w tym ci, którzy:

 - mieli, ale wydali w ciągu ostatnich 30 dni brak danych           8             7          6

 - nie mają i nie mieli brak danych         72           69        72

Ogółem 100 100 100 100

Ocena możliwości zaoszczędzenia pieniędzy w najbliższym czasie w przekroju całej

badanej próby jest od kilku miesięcy w zasadzie stabilna. Inaczej jednak sprawa się

przedstawia, gdy spojrzymy na kształtowanie się ocen w zależności od tego, czy badani mają

oszczędności czy też nie.

Tabela 3 w procentach

Czy sądzi Pan(i), że w ciągu nadchodzących Wskazania respondentów według terminów badań
30 dni uda się Panu(i) coś zaoszczędzić? VII ‘98 VIII ‘98 IX ‘98 X ‘98

Tak, zaoszczędzę 14* 15* 14* 16*

Nic nie zaoszczędzę 81 82 83 80

Trudno powiedzieć 5 3 3 4

* W tym każdorazowo ok. 1% badanych stwierdzało „zaoszczędzę znaczną sumę”, pozostali - „zaoszczędzę, ale
niewiele”.
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Tabela 4 w procentach

Czy ma Pan(i) jakieś oszczędności osobiste
lub wspólne z innymi członkami Pana(i)

Czy sądzi Pan(i), że w ciągu nadchodzących 30 dni uda się
Panu(i) coś zaoszczędzić?*

gospodarstwa domowego w formie pieniędzy,
lokat bankowych, akcji lub obligacji itp.? Tak, zaoszczędzę Nic nie zaoszczędzę

VIII ‘98 IX ‘98 X ‘98 VIII ‘98 IX ‘98 X ‘98

Tak 36 35 41 58 60 53

Miałe(a)m oszczędności  miesiąc temu, ale
wydałe(a)m wszystko w ciągu ostatnich 30 dni

25 26 25 66 71 72

Nie mam oszczędności i nie miałe(a)m ich
przed miesiącem

8 6 7 90 92 89

* Pominięto „trudno powiedzieć”.

W porównaniu z sierpniem i wrześniem znacząco wzrósł odsetek badanych mających

już jakieś oszczędności i przewidujących odłożenie choćby niewielkiej sumy. Nie zmieniła się

natomiast liczba osób, które wydały oszczędności w ciągu 30 dni poprzedzających sondaż, ale

dostrzegają możliwość zaoszczędzenia pieniędzy, oraz nie mających oszczędności, ale

zamierzających coś odłożyć. Październik jest więc miesiącem, w którym po wydatkach

wakacyjno-urlopowych oraz związanych z rozpoczęciem roku szkolnego więcej rodzin może

zwiększać już posiadane oszczędności i zamierza skorzystać z tej możliwości.

ZAKUPY

W stosunku do poprzednich miesięcy nieco wzrosła liczba ankietowanych, którzy

w  ciągu 30 dni poprzedzających sondaż dokonali poważniejszych2 zakupów. Nie jest to

wzrost duży, niemniej statystycznie istotny.

Tabela 5 w procentach

Czy w ciągu ostatnich 30 dni Pan(i) lub ktoś z Pana(i)
gospodarstwa domowego kupił(a) coś, czego cena

Wskazania respondentów według terminów badań

za sztukę wynosiła co najmniej 200 nowych złotych? VII ‘98 VIII ‘98 IX ‘98 X ‘98

Tak 28 28 28 31

Nie 72 72 72 69

                                                
2 Pytaliśmy o zakupy przedmiotów, których cena jednostkowa wynosiła co najmniej 200 zł .
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Dokonywanie poważniejszych zakupów zależy oczywiście od dochodu rodziny. Warto

jednak zobaczyć, jak przedstawiają się społeczne zróżnicowania w tym względzie. Otóż

zakupu o cenie jednostkowej co najmniej 200 zł bardzo rzadko dokonywali rolnicy (8%)

i  bezrobotni (10%). Na drugim krańcu sytuują się członkowie kadry kierowniczej

i inteligencji, spośród których dwie trzecie dokonało tego typu zakupów w ciągu 30 dni

poprzedzających sondaż. Pośrednią pozycję zajmują pracujący na własny rachunek poza

rolnictwem oraz pracownicy umysłowi niższego szczebla, wśród których połowa deklaruje

zakup dóbr o cenie jednostkowej co najmniej 200 zł.

Ponadto większych zakupów wyraźnie rzadziej niż inni dokonywali mieszkańcy wsi

i miasteczek, natomiast najczęściej - mieszkańcy największych miast.

Wydatki na dokonywane w tym czasie poważniejsze zakupy przeważnie nie

przekraczały łącznie kwoty 500 zł, tylko 8% badanych dokonujących tego typu zakupów

wydało ponad 4 tys. zł.

Tabela 6 w procentach

Ile łącznie wydano na tego typu zakupy w ciągu Wskazania respondentów według terminów badań
ostatnich 30 dni w Pana(i) gospodarstwie
domowym?

VII ‘98
(N=285)

VIII ‘98
(N=302)

IX ‘98
(N=313)

X ‘98
(N=315)

Do 500 zł 32 38 39 43

501 - 1000 zł 29 25 25 29

1001 - 2000 zł 23 22 16 17

2001 - 4000 zł 10 7 11 3

Powyżej 4000 zł 6 8 8 8

W porównaniu z poprzednimi miesiącami wzrósł odsetek osób, które w ciągu 30 dni

poprzedzających sondaż wydały łącznie do 500 zł. Odpowiada temu spadek średniej kwoty

wydatkowanej przez gospodarstwa domowe na tego typu zakupy.

Tabela 7 w złotych

Średnie kwoty wydatkowane w poszczególnych miesiącach

VII ‘98 VIII ‘98 IX ‘98 X ‘98

W grupie osób, które dokonały
zakupów

2295 2745 2106 1912

Wśród ogółu badanych 617 737 586 548
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Na wysokość średniej kwoty przeznaczanej na ten cel każdorazowo duży wpływ mają

bardzo wysokie sumy, związane np. z zakupem samochodu, domu lub mieszkania,

wydatkowane przez nieliczne osoby3. Z drugiej strony oddziałuje też liczba respondentów

wydających na zakupy niewielkie sumy, stąd z miesiąca na miesiąc obserwujemy duże

wahania średnich kwot.

Wzrost liczby gospodarstw, które wydały nie więcej niż 500 zł, może oznaczać, że po

zakończeniu sezonu urlopowego i wrześniowych dodatkowych wydatkach4, związanych

z  rozpoczęciem roku szkolnego, rodziny znajdujące się w relatywnie gorszej sytuacji

materialnej częściej dokonują w październiku większych zakupów. Natomiast rodziny mające

lepszą sytuację robią zakupy niezależnie od sezonu.

Podobnie jak w poprzednich miesiącach, zakupu o wartości  jednostkowej co najmniej

200 zł dokonywali przede wszystkim badani deklarujący posiadanie oszczędności, a także ci,

którzy mieli jakieś zaoszczędzone pieniądze, ale wydali je w ciągu 30 dni poprzedzających

sondaż. Warto zwrócić uwagę, że wśród mających oszczędności znacznie wzrósł w stosunku

do września odsetek osób dokonujących poważniejszych zakupów.

Tabela 8 w procentach

Czy ma Pan(i) jakieś oszczędności osobiste
lub wspólnie z innymi członkami Pana(i)

Czy w ciągu ostatnich 30 dni Pan(i) lub ktoś z Pana(i)
gospodarstwa domowego kupił(a) coś, czego cena za sztukę

wynosiła co najmniej 200 nowych złotych?
gospodarstwa domowego w formie pieniędzy,
lokat bankowych, akcji lub obligacji itp.?

Tak  Nie

VIII ‘98 IX ‘98 X ‘98 VIII ‘98 IX ‘98 X ‘98

Tak 38 42 52 62 58 48

Miałe(a)m oszczędności miesiąc temu, ale
wydałe(a)m wszystko w ciągu ostatnich 30 dni

56 48 59 44 52 42

Nie mam oszczędności i nie miałe(a)m ich
przed miesiącem

22 22 21 78 78 79

                                                
3 W lipcu najwyższa deklarowana kwota wynosiła 50 000 zł, w sierpniu - 80 000 zł, we wrześniu - 50 000 zł,
a w październiku - 60 000 zł.
4 W bieżącym roku na potrzeby dzieci związane z rozpoczęciem nowego roku szkolnego rodzice przeznaczyli we
wrześniu średnio 496 zł na rodzinę posiadającą dziecko w wieku szkolnym, przeciętnie na jedno dziecko 322 zł.
Por. komunikat CBOS „Wydatki rodziców na kształcenie dzieci w wieku szkolnym”, październik ’98.
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Powyższe dane w połączeniu z danymi dotyczącymi wysokości wydatkowanych kwot

oraz gromadzenia oszczędności pozwalają na postawienie hipotezy, że wahania sezonowe

zarówno w dokonywaniu zakupów, jak i gromadzeniu oszczędności dotyczą rodzin

znajdujących się w dobrej, ale nie najlepszej sytuacji materialnej, którą można określić jako

wyższą od średniej. Natomiast rodziny najzasobniejsze dokonują większych zakupów oraz

gromadzą oszczędności niezależnie od sezonu.

Liczba osób planujących w najbliższej przyszłości poważniejsze zakupy w zasadzie

nie uległa zmianie.

Tabela 9 w procentach
Czy przypuszcza Pan(i), że w ciągu
nadchodzących 30 dni Pan(i) lub ktoś

Wskazania respondentów według terminów badań

z Pana(i) rodziny dokona zakupu czegoś,
co kosztuje co najmniej 200 zł za sztukę? VII ‘98 VIII ‘98 IX ‘98 X ‘98

Tak 25 28 28 29

Nie 68 63 66 65

    Trudno powiedzieć 7 9 6 6

Mimo że wśród ogółu badanych liczba deklarujących zamiar dokonania w najbliższym

czasie znaczącego zakupu utrzymuje się na poziomie z września, to jednak wśród osób

mających oszczędności obserwujemy znaczny wzrost odsetka planujących tego typu zakupy.

Tabela 10 w procentach

Czy ma Pan(i) jakieś oszczędności
osobiste lub wspólne z innymi członkami
Pana(i) gospodarstwa domowego

Czy przypuszcza Pan(i), że w ciągu nadchodzących 30 dni Pan(i)
lub ktoś z Pana(i) rodziny dokona zakupu czegoś, co kosztuje

co najmniej 200 zł za sztukę?*
w formie pieniędzy, lokat bankowych, Tak  Nie
akcji lub obligacji itp.? VIII ‘98 IX ‘98 X ‘98 VIII ‘98 IX ‘98 X ‘98

Tak 40 41 54 48 48 44

Miałe(a)m oszczędności miesiąc temu, ale
wydałe(a)m wszystko w ciągu ostatnich
30 dni

42 38 45 46 57 53

Nie mam oszczędności i nie miałe(a)m ich
przed miesiącem

22 22 20 70 73 72

*Pominięto „trudno powiedzieć”.
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Potwierdza to wysuniętą hipotezę, że po wydatkach związanych z sezonem

wakacyjno-urlopowym oraz rozpoczęciem roku szkolnego następuje okres wzmożonego

oszczędzania i poważniejszych zakupów. Dotyczy to osób, których sytuację finansową można

określić jako wyższą od średniej.

Opracował

Michał STRZESZEWSKI



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy ma Pan(i) jakies ´ oszcze ˛dnoś ci osobiste lub wspólne z innymi
członkami Pana(i) gospodarstwa domowego w formie pienie ˛dzy lub bonów,
lokat bankowych, akcji, obligacji itp. ? 1 - Tak; 2 - Miałe(a)m
oszczę dnoś ci miesia ˛c temu, ale wydałe(a)m wszystko w cia ˛gu ostatnich
30 dni; 3 - Nie mam oszcze ˛dnoś ci i nie miałe(a)m ich przed miesia ˛cem

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 22 6 72 1088

Płeć
Mężczyz´ni 26 5 68 517
Kobiety 18 7 75 572

Wiek
18-24 lat 25 5 70 155
25-34 26 9 65 191
35-44 19 6 75 237
45-54 26 7 67 176
55-64 24 7 69 146
65 lat i wie ˛cej 15 3 82 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 4 83 399
Miasto do 20 tys. 16 5 79 115
od 21 do 100 tys. 29 7 64 231
101-500 tys. 24 5 71 208
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 39 13 48 134

Region
Północny 16 7 77 124
Zachodni 20 8 72 111
Środkowozachodni 25 4 71 160
Środkowy 26 9 66 205
Wschodni 20 5 76 121
Południowo-wschodni 21 5 74 165
Południowo-zachodni 23 6 71 202

Wykształcenie
Podstawowe 10 3 88 341
Zasadnicze zawodowe 15 8 77 319
Średnie 31 8 61 340
Wyższe 61 7 32 89

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 68 4 28 54
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 38 11 51 116
Pracownicy fiz.- umysł. 19 11 70 71
Robotnicy wykwalifikowani 19 6 75 92
Robotnicy niewykwalifik. 5 5 90 47
Rolnicy 4 1 95 80
Pracuja ˛cy na własny rach. 38 8 54 76

Bierni zawodowo
Rencis´ci 10 6 83 126
Emeryci 23 4 74 212
Uczniowie i studenci 27 2 71 66
Bezrobotni 8 5 87 88
Gospodynie domowe i inni 14 14 72 59

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 36 7 57 120
sekt. pan ´stw.,publicznym 22 5 73 102
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 38 12 50 69
sekt. pryw. poza rolnict. 32 9 59 190
prywatnym gosp. rolnym 9 4 87 90

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 5 3 92 165
276 - 399 11 7 82 183
400 - 549 19 7 74 256
550 - 799 29 6 65 153
Powyżej 799 zł 53 11 36 144

Ocena własnych war. mater.
Złe 6 1 92 285
Średnie 19 7 74 504
Dobre 42 10 48 299

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 8 74 67
Raz w tygodniu 19 5 75 597
Kilka razy w miesia ˛cu 32 6 62 145
Kilka razy w roku 25 7 68 190
W ogóle nie uczestniczy 22 9 70 88

Poglą dy polityczne
Lewica 22 4 73 274
Centrum 26 9 65 259
Prawica 27 7 66 318
Trudno powiedziec ´ 11 4 85 236
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Tabela 2. Czy w ciągu ostatnich 30 dni Pan(i) lub ktoś
z Pana(i) gospodarstwa domowego kupił (a) coś,
czego cena za sztukę wynosił a co najmniej
200 nowych zł otych?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 31 69 1094

Pł eć
Mężczyźni 33 67 519
Kobiety 28 72 575

Wiek
18-24 lat 31 69 156
25-34 38 62 193
35-44 35 65 238
45-54 35 65 176
55-64 24 76 146
65 lat i więcej 18 82 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 77 399
Miasto do 20 tys. 29 71 116
od 21 do 100 tys. 34 66 234
101-500 tys. 34 66 210
501 tys.i więcej mieszk. 43 57 134

Region
Pół nocny 26 74 126
Zachodni 32 68 111
Środkowozachodni 36 64 160
Środkowy 32 68 205
Wschodni 23 77 124
Poł udniowo-wschodni 27 73 166
Poł udniowo-zachodni 34 66 202

Wykształ cenie
Podstawowe 16 84 341
Zasadnicze zawodowe 27 73 322
Średnie 40 60 341
Wyższe 62 38 90

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 65 35 56
Prac.umysł .niż.szczebla 47 53 116
Pracownicy fiz.- umysł . 27 73 71
Robotnicy wykwalifikowani 38 62 92
Robotnicy niewykwalifik. 30 70 47
Rolnicy 8 92 80
Pracujący na wł asny rach. 51 49 77

Bierni zawodowo
Renciści 23 77 126
Emeryci 23 77 212
Uczniowie i studenci 32 68 67
Bezrobotni 10 90 89
Gospodynie domowe i inni 37 63 59

Pracuje w:
sferze budżetowej 54 46 122
sekt. państw.,publicznym 36 64 102
sp. wł aśc. pryw. i państwa 37 63 69
sekt. pryw. poza rolnict. 43 57 191
prywatnym gosp. rolnym 15 85 90

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 21 79 166
276 - 399 21 79 183
400 - 549 29 71 256
550 - 799 33 67 155
Powyżej 799 zł 50 50 144

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 12 88 287
Średnie 28 72 507
Dobre 53 47 300

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 66 67
Raz w tygodniu 29 71 600
Kilka razy w miesiącu 31 69 145
Kilka razy w roku 32 68 190
W ogóle nie uczestniczy 36 64 90

Poglądy polityczne
Lewica 30 70 274
Centrum 32 68 263
Prawica 35 65 319
Trudno powiedzieć 24 76 237


